

**ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА
ИМ. Н. К. КРУПСКОЙ
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ**

ИССЛЕДОВАТЕЛИ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ

(Советский период)

Оренбург 1993

АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ И КРАЕВЕДОВ*

- Аксенов А. В. - 18
Альтов В. Г. - 13, 98
Ананьев В. И. - 12, 19
Бардин А. В. - 10, 81
Блохин Е. В. - 15
Большаков Л. Н. - 14, 83
Борисов А. Я. - 11, 12, 13, 102
Ветров А. С. - 13, 14, 48
Гаев А. Я. - 14, 51
Гольмстен В. В. - 9
Граков Б. Н. - 10
Давыгора А. В. - 15
Даркшевич Я. Н. - 54
Десятерик П. К. - 12, 103
Дорофеев В. В. - 105
Дударь Е. И. - 12, 22
Зарецкий И. А. - 8
Затаевич А. В. - 7, 87
Зобов Ю. С. - 15, 23
Измайлов Н. В. - 13, 88
Имамудинов Р. Б. - 14
Клементьев А. П. - 15
Коростин Б. А. - 108
Крашенинников И. М. - 7, 55
Крючков В. П. - 110
Кучеренко В. Д. - 58
Малый П. П. - 90
Матвиевский П. Е. - 11, 27
Мильков Ф. Н. - 11, 61
Моисеев Б. А. - 93
Неуструев С. С. - 7, 11, 63
Ни Г. В. - 15
Овчинников Р. В. - 31
Попов С. А. - 12, 13, 33
Прокофьева А. Г. - 14
Прянишников Н. Е. - 13, 14, 95
Пузанева Т. Н. - 14
Райский А. П. - 67
Рожанец М. И. - 7, 68
Руди В. Н. - 15
Рудницкий И. Л. - 70
Русов Г. И. - 13
Рускин Г. А. - 13, 71
Рязанов А. Ф. - 8, 36
Сайгин Н. И. - 12, 39
Сальников К. В. - 10
Селивановская Л. А. - 11
Синельников В. Г. - 112
Скутин И. Я. - 12, 13, 114
Сорокина С. Е. - 14
Струминский В. Я. - 8
Футорянский Л. И. - 12, 13, 15, 41
Хоментовский А. С. - 11, 14, 74
Чернышева А. М. - 12
Чибилов А. А. - 14, 15, 77
Чумаков М. М. - 13, 14, 116
Швыдченко В. И. - 13, 46

* Алфавитный указатель включает имена исследователей и краеведов, выделенных по принципу персоналий, а также упоминаемых во вступительной статье.

От составителя

Предлагаемый указатель является продолжением одноименного указателя (Оренбург, 1980) и посвящен советским исследователям Оренбургского края. Указатель не претендует ни на полноту имен, представленных в нем, ни литературы. В указатель включены имена исследователей, краеведов, внесших значительный вклад в изучение Оренбургского края.

Работы исследователей представлены отдельными изданиями, статьями из сборников, журналов, продолжающихся изданий. Статьи из газет включаются только в рубрику "Литература о жизни и деятельности". Хронологические рамки отбора литературы 1917 - 1992 гг. Источниками выделения трудов исследователей, краеведов, сведений о них послужили Оренбургский каталог, библиографический указатель "Литература об Оренбургской области", архивные дела исследователей. Многие сведения получены от самих ученых и краеведов.

Материалы в указателе сгруппированы в 2-х разделах:

1. Исследователи.
2. Краеведы.

Работы исследователей располагаются по их специализации: историки, естествоиспытатели, филологи. Внутри - в алфавите персоналий.

О каждом исследователе, краеведе дана краткая биографическая справка, затем перечислены в хронологии основные труды, посвященные полностью или частично Оренбургскому краю. В конце каждой персоналии дан краткий список литературы о жизни и деятельности исследователя.

Указатель открывает вступительная статья кандидата исторических наук, профессора Оренбургского педагогического университета.

ческого института Ю. С. Зобова. В ней освещаются основные вопросы, связанные с изучением Оренбургского края в советский период, вкладом исследователей, краеведов.

В конце пособия дан именной указатель исследователей и краеведов.

Указатель литературы предназначен для преподавателей студентов средних и высших учебных заведений, краеведов-библиотекарей. Он окажет содействие при подборе литературы для лекций, бесед, семинаров, уроков, тематических вечеров, книжных выставок и обзоров.

ИССЛЕДОВАНИЯ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ

Исследование Оренбургского края прошло длительный путь. От П. И. Рычкова до наших дней не спадает интерес исследователей-историков, географов, естествоиспытателей - к этому необычайно богатому в научном отношении обширному региону, расположенному на стыке природных зон и этнокультурных миров - восточно-славянского, тюркского, финно-угорского.

Первым Оренбургским, да пожалуй, и российским исследователем был П. И. Рычков (1712-1777), своими трудами заложивший основы регионального изучения страны, содавший знаменитый труд "Топография Оренбургская" (1762), ставший эталоном, образцом историко-географического описания губерний России.

К Оренбургскому краю проявляли интерес такие знаменитости, как академик П. С. Паллас, профессор И. И. Лепехин, великие русские писатели А. С. Пушкин, С. Т. Аксаков, великий немецкий ученый-натурфилософ А. Гумбольдт, геологи Р. И. Мурчиссон, Э. К. Гофман, Г. П. Гельмерсен, естествоиспытатель Э. А. Эверсманн, историки-востоковеды профессор В. В. Григорьев, академик В. В. Вельяминов-Зернов, А. И. Макшеев и другие. Усилиями целой плеяды талантливых и увлеченных оренбургских исследователей, группировавшихся вокруг Оренбургской ученой архивной комиссии (1887 - 1918) и Оренбургского отдела Русского географического общества (основан в 1868 г.) изучение Оренбургского края было поставлено на более широкую, многоплановую научную основу, органи-

ано систематическое издание книг, сборников, периодических изданий. По проблематике, широте и глубине исследований оренбургское краеведение не было узко провинциальным, возникло и развивалось в русле академической науки, опираясь на усилия широкой общественности. Тяжелое, смутное время революций, мировой и гражданской войн, разумеется, сильно затруднило краеведческие исследования. Но полной остановки, прекращения этого важного в научном и патриотическом отношении дела не произошло.

И едва стихли бои гражданской войны и наступило мирное время, как в Оренбуржье, да и по всей стране, снова оживляется работа по изучению местного края, возникают новые научно-краеведческие общества и объединения, выходят краеведческие издания. В 20-е годы XX века произошел несомненный подъем научных исследований, давший основание некоторым современным авторам назвать это время "золотым десятилетием советского краеведения". Одна из причин этого подъема, на наш взгляд, заключалась в том, что не произошло полного разрыва с исследованиями дореволюционного времени, были восприняты и продолжены их лучшие традиции.

В Оренбурге в октябре 1920 года было образовано Общество изучения Киргизского края (Казахстана), ставшее преемником ученой архивной комиссии и местного отдела ГО. Оно проводило исторические, этнографические и естественно-научные исследования Оренбургского края и Казахстана, в голодном 1921 году начало выпускать свои "Труды". Довольно многочисленную группу в этом обществе составляли этнографы и естествоиспытатели - А. Диваев, А. Л. Мелков, И. В. Мелкова, И. М. Расторгуев, М. И. Рожанец, Л. П. Лошкарев, К. К. Саковский, Е. Тележников, П. А. Воронцовский, И. М. Крашенинников, А. А. Четыркина, Н. А. Чулошникова и другие. В те годы продолжалась научная деятельность и крупного ученого-почвовода С. С. Неуструева, опубликовавшего в 1918 знаменитый труд "Естественные районы Оренбургской губернии".

Признание отечественной и мировой общественности получил фундаментальный труд члена Общества изучения Казахстана А. В. Затаевича "1000 песен киргизского народа", изданный в Оренбурге в 1925 г. Живший в 1910 - 20-х

гг. в Оренбурге Василий Яковлевич Струминский (1880-1967), впоследствии видный теоретик и историк педагогики, член-корреспондент Академии педагогических наук, организовал вместе со студентами отделения Археологического института (было тогда такое в Оренбурге) собрание народных частушек и опубликовал в 1921 году не менее значительный, но, к сожалению, сейчас малоизвестный труд "Частушки Оренбургского края", включивший около 1500 частушек общественно-политического, лирического, бытового характера.

На страницах "Трудов" Общества изучения Казахстана ряда других изданий увидели свет труды историка А. Ф. Рязанова. Выходец из среды оренбургского казачества, с прожил сравнительно не долгую, но сложную жизнь. С мечтой получить военное образование и быстро продвигаясь по службе (получил звание войскового старшины, т. е. подполковника), он проявлял также интерес к литературе, истории, поэзии, писал стихи. В 1917 - 1918 гг., поддержав атамана А. И. Дутова, он редактировал газету "Оренбургский казачий вестник", отстаивая идеи опоры на казачество и созыва Учредительного собрания. С установлением Советской власти Рязанов вел военно-преподавательскую работу, был членом Военно-научного общества. Став в 1924 г. научным сотрудником богатейшего архива, расположенного в Оренбурге, он с головой ушел в работу по исследованию истории Оренбургского края и Казахстана. Работал напряженно и увлеченно и за неполных четыре года создал более трех десятков обстоятельных трудов целиком основанных на архивном материале.

Особенно значителен вклад А. Ф. Рязанова в разработку истории национально-освободительного движения в Казахстане конца XVIII- первой половине XIX в. Его книга "Пять лет борьбы за независимость казахского народа", работы о движении Срыма Датова, Исатая Тайманова, Кенисар Касымова закрепили за автором приоритет в разработке этой проблематики.

К сожалению, научное творчество этого одаренного историка, так ярко развернувшееся в 1924-1927 гг., затем резко прекратилось, ибо А. Ф. Рязанов, как бывший белоказачий офицер, состоявший на учете в ГПУ, был в очередной раз уволен с работы как "неблагонадежный" и, спасаясь от возможных притеснений и преследований, в поисках работы

ты и прибежища уехал в Кызыл-Орду, затем в Алма-Ату. Тяжело заболев, он вскоре вернулся в Оренбург, где и скончался в начале апреля 1929 года.

Смерть А. Ф. Рязанова была глубоко символична. Она так же знаменовала собой конец "золотого десятилетия" краеведения и наступления для исследователей нелучших времен. С 1929 года начинаются репрессии, разгром многих краеведческих обществ, обвиненных в националистической, антисоветской направленности.

Не так пострадали археологические исследования, как менее идеологизированные и, следовательно, менее опасные с точки зрения правящей бюрократии.

Немалый вклад в археологию и музейное дело Оренбуржья внес Иван Антонович Зарецкий (1857 - 1936), увлеченный исследователь и поэт, незаслуженно находившийся в забвении вплоть до недавнего времени. Приехав в 1915 г.

с Украины в Оренбург, он прожил здесь до конца своих дней, исследуя природные богатства и древности края. Вел раскопки в Акбулакском, Саракташском районах, в Губернских горах, поддерживал связь с Академией наук. Благодаря энергичным усилиям И. А. Зарецкого и некоторых других исследователей в Оренбурге был практически заново воссоздан областной краеведческий музей, разоренный в 1925 году в связи с тем, что более двух третей его фондовых материалов, коллекций и экспозиций и богатейшая библиотека были увезены в Казахстан. Работа "Очерк заселенности Оренбургского края с древнейших времен по XVIII столетие" осталась неопубликованной, как "чуждая политических установок".

На территории западной части Оренбуржья и в Самарском крае вела археологические исследования Вера Васильевна Гольмстен (1880-1942), получившая образование в Московском археологическом институте. В 1923 - 1924 гг. она вскрыла восемь курганов у села Березняки Бугурусланского уезда и этим положила начало исследованию так называемой березняковской культуры, хронологически следовавшей за сарматской культурой. Археолог исследовала могильник у с. Федоровка Бузулукского уезда. Она выявила около 300 памятников срубного времени, исследовала могильный инвентарь древнеямного времени у ст. Колтуановка. Результаты своих исследований В. В. Гольмстен положила в опубликованных дневниках экспедиций в

статье "Доисторическое прошлое Самарского края" и других работах.

В 20-30-е годы в Оренбуржье вел археологические разведки и раскопки Борис Николаевич Граков (1899-1971) впоследствии крупный советский археолог, историк, автор капитальной монографии о скифах. В 1927-1929 гг. он раскопал курганы сарматских племен у пос. Нежинка по Оренбургом. Пожалуй, именно с этих раскопок определился интерес исследователя к скифо-сарматской археологии которой он оставался верен всю свою жизнь. В 30-е годы Б. Н. Граков провел археологические исследования в районе проектируемых южноуральских гидроэлектростанций по Уралу выше Оренбурга, по Ори, Суундуку, зафиксировав много древних курганов и стоянок эпохи бронзы. Археологом было раскопано в 1933 году несколько погребений андроновской культуры на левом берегу Урала у Тулайки на аула, против с. Хабарного. Он создал классификацию всех известных тогда оренбургских курганов, выделив основные типы курганов эпохи бронзы, скифо-сарматского времени и поздних кочевников.

В 1930-е годы в Оренбуржье началась научная деятельность Константина Владимировича Сальникова (1900-1966), впоследствии крупного советского археолога, одного из создателей археологии Южного Урала эпохи энеолита, бронзы и раннего железа. Важные научные результаты дали его раскопки 1936 года сарматских курганов у Орскандроновских у с. Погромного (1937). Итогом научной деятельности ученого стала его докторская диссертация, опубликованная посмертно в 1967 г. издательством "Наука" под заглавием "Очерки древней истории Южного Урала".

Определенный вклад внес К. В. Сальников и в изучении истории Крестьянской войны 1773 - 1775 гг. в Оренбургском крае. По архивным материалам он опубликовал в 1934 г. статью в сборнике "В крепостную эпоху на Средней Волге". Ряд статей - "Пугачев под Оренбургом", "Секретный колодник", "Оренбургский край после восстания Пугачева" и др. он поместил в газете "Оренбургская коммуна". В сборнике "Пушкин в Оренбурге" (1937) опубликована статья историка об Оренбурге Пушкинского времени.

В конце 30-х годов областное книжное издательство опубликовало ряд краеведческих изданий. Кроме названного сборника о Пушкине вышли составленный А. В. Бардиным

сборник песен оренбургского казачества (1937), научно-популярная книга писателя Вл. Пистоленко "Из прошлого Оренбургского края" (1939), сборник воспоминаний участников гражданской войны (сост. А. Я. Борисов), "фольклор Чкаловской области" (1940) и другие.

Новый этап в исследовании края наступил в послевоенное время. В изучение его природы, истории, этнографии включаются новые кадры ученых и любителей краеведения. Усилиями А. С. Хоментовского, позже известного геолога, члена-корреспондента Академии наук, и Ф. Н. Милькова, ставшего вскоре видным географом, доктором географических наук, в 1947 году в Чкалове (так тогда назывался Оренбург) был воссоздан местный отдел Географического общества, начали издаваться сборники его трудов. Под руководством Ф. Н. Милькова проводятся географические исследования по физической географии и истории географических исследований края. В 1949 г. опубликован сборник основных трудов П. И. Рычкова, Э. А. Эверсмана и С. С. Неуструева, вышла книга Милькова о жизни и деятельности П. И. Рычкова (1951).

Исторические исследования в крае возглавляет в это время кафедра истории Чкаловского пединститута, руководимая на протяжении трех десятилетий П. Е. Матвиевским. Профессор (с 1966) Матвиевский своими глубокими исследованиями в области истории Оренбургского края XVIII-XIX вв. поднял историко-краеведческие работы до уровня академической науки, показал, что многие события в крае имели общероссийское и даже международное значение. Широкое признание научной общественности получили монография "Оренбургский край в Отечественной войне 1812 г." (1962), работы об оренбургском тайном обществе (1952), казахском хане Абулхаире (1948), о роли Оренбурга в русско-индийской торговле (1969), ряд работ о Крестьянской войне 1773-1775 гг., монография о П. И. Рычкове (в соавторстве с А. В. Ефремовым), вышедшая уже после смерти автора, в 1991 году, и другие.

Сотрудник этой кафедры А. В. Аксенов основательно разрабатывал вопрос о железнодорожном строительстве в крае в конце XIX- начале XX в., опубликовал книгу об Илецком соляном промысле (1968), подготовил рукопись о деятельности оренбургского духовенства в начале XX века.

Людвиг Алексеевна Селивановская (1924 - 1971) в центр